

读书是最好的学习,追随伟大人物的思想,是富有趣味的事情啊!

——普希金

行知实小有个“诚信”小超市

本报记者 张明



11月15日上午第一节课后,行知实验小学三(1)班学生黄俊杰来到设在教学楼一楼走廊上的诚信超市,寻觅了一会儿,选购了一把尺子,将一

元钱投入钱箱中后高兴地离开了。

诚信超市由5个小桌柜组成,分别标注了5角、1元、2元、3元、5元不同的价格,里面摆了

一些基本的学习用品,有本子、笔、橡皮、尺子、墨水等文具。学生前来购买学习用品时,只要根据标签上的售价,往钱箱里投入相应的钱币即可。

“诚信是社会主义核心价值观的核心内容。我校的校训是‘求真知 做真人’,设立诚信超市是我校诚信教育的一项创新举措,也契合了我校的校训精神,旨在让学生从小在心中就种下诚信的种子,培养学生诚信做人、做事的品格。”行知实验小学校长周杰介绍道。

记者看到,课间不时有学生到超市选购学习用品,并很自觉地往钱箱里投钱。在诚信超市的一面墙上,还有一处留言区,如果学生忘记带钱了,只要留言说明一下,第二天将钱带来补交就行。

“以前忘记带文具时,都要到学校外面的商店去买。现在

好了,在学校里就能买到,很方便。”从超市买了一瓶墨水的学生邵和笑着告诉记者。

该校诚信超市11月7日开业以来,学生通过在没有人员管理、没有摄像头的超市购买学习用品,实实在在地感受到了“诚信”就在身边,对“诚信”二字有了更深的感悟。

六(1)班的学生洪逸非是当天的超市值班经理,早晨7点多就将学习用品放到超市的桌柜内,晚上放学后还要做好当天的对账工作。

据了解,该校诚信超市还可以进行物品交换。需要出售物品的学生向值班经理索要“信息卡”填写后,放置到超市桌柜内;有需要的学生持相应“信息卡”,找到物品主人进行交换即可。

“前期经过培训,有5名六年级的学生成为超市的值班

经理,每人值班一天,主要负责整理货物和对账,这也成为学生难得的社会实践,锻炼了学生的管理能力。”诚信超市负责人、学校辅导员钱茹告诉记者。学校设计了统计表,每天统计上架的商品和出售情况,并在超市墙上公布诚信得分,如果卖出的货物和钱对得上,当天的诚信得分就是100分。开业10多天来,基本上都是100分,也偶尔有90多分的。“第二天我们会在晨会上提醒一下,强调诚信的重要性。”钱茹说。

“诚信是无价的,除了设立诚信超市,我校还定期开展诚信主题班会、举行诚信故事演讲比赛等活动,让学生从小建立诚信观念。”该校副校长韦红告诉记者,下一步,学校将开展“力争每天诚信得分保持100分”活动,切实让诚信在全校蔚然成风。

教育巡礼

坚守社区教育30年

——记姜庄镇社区教育中心校长金加明

本报记者 沈璐璐 实习生 王小华



从事社区教育30年,辗转3个乡镇,他执着追求,不懈努力,始终以“满足百姓的学习需求”为目标,在教育事业上留下了一串串足迹——他所管理的社区教育中心先后被评为“全国农村成人教育先进单位”“省劳动力转移定点培训机构”“江苏省教育先进集体”;他本人荣膺“全国农村老年教育工作先进个人”“省网上行管理年度风云人物”等称号,被聘为江苏省社会教育特聘高级讲师。他就是姜庄镇社区教育中心校长金加明。日前新出炉的60家首批全国城乡社区教育特色学校中,姜庄镇社区教育中心排名前19,并被遴选为全国农村成人教育(社区教育)特色品牌培训基地。

虽然年过半百,但是金加明总有一股使不完的劲,大家都夸他是社区教育战线上的

老黄牛。

“农村需要什么,我就培训什么。”金加明针对农村的情况,教农民抛秧、养鸡、养猪等传统农业和养殖技术,以及各种职业技能和现代信息技术。90年代初,电脑刚刚使用,金加明就在张沐开始计算机培训。没有机房,自己腾出办公室;没有资金,自己掏腰包再向别人借钱;没有教师,自费自学……终于,培训班办起来了。理论讲授、实践操作辅导、机器维护……里里外外都是他一个人包办。大家的学习热情很高,可人多电脑少,金加明便每天分几批培训。有村民晚上在机房里不肯走,金加明便陪着练习。最长的一期培训,金加明在机房呆了近一个月没能回家。拼命工作终于有了成绩,学员参加省计算机等级考核,合格率遥遥领先,还

获得泰州市计算机定点培训机构的资格。在省“两基”验收时,他连续工作八天八夜没有好好睡过觉。验收结束,他由于操劳过度,骑车回家途中摔倒在路上不省人事,幸好被过路村民发现并送往医院。

金加明非常注重自己的专业提升,他的大部分业余时间是在阅读中度过的。不仅如此,他还积极参加各种培训。为了能获得SYB(创办你的企业)创业培训师资格,他报名参加封闭15天的国际劳工组织创业培训。此次培训对当时年近五旬的金加明来说是个很大的挑战。首先普通话要过关。他抱着新华字典学汉语拼音,跟着新闻主持人学说普通话。功夫不负有心人,金加明终于取得SYB创业培训师资格。

自古忠孝难两全。金加明的父亲去世时,他正在外地学习,没来得及见老人最后一面。

记者面前,说话慢条斯理的金加明其实曾经中过风,至今仍有脑梗症状。他的病休证明就揣在口袋中,却迟迟没有掏出。他说:“我始终牵挂着社区教育,当看到农民用我的技能发家致富,日子越过越好了,我由衷地感到高兴。”朴素的话语诠释着他的社区教育梦。

>>>走进一线

做个有责任有担当的少年

——记港口初级中学九(1)班三好学生姚琦

本报记者 孙柳



一双白色运动鞋,一副素色眼镜,略显稚气的脸庞……这是记者对15岁少年、港口初级中学九(1)班学生姚琦的第一印象。她小小年纪就满怀责任心、为人正直,一直是老师心目中的好学生,同学眼中的好榜样。

姚琦从初一年级开始就一直担任班长。她在处理班级事务、调解同学关系、搭建师生桥梁等方面游刃有余。忙碌的身影、温馨提醒,她总会在班级需要的时候贡献出自己的一份力。“她是一名全面发展的学生,组织能力强,做事认真负责,能为班级发展出谋划策。”在班主任王丽华的眼中,姚琦是她得力的好帮手。尽管初三年级学业负担很重,但是作为班长的姚琦,总能积极主动、毫无怨言地做好班级中的事务。她经常协助老师召开班会,充当师生之间的桥梁,总想着如何给班级创建更好的学习环境。

境。有时年级组织开展活动,她为了做好活动准备,常常放弃自己的休息时间。她说,优秀的学生就应该有担当,不仅学习上要起带头作用,还要乐于助人,积极做好各项工作。

在参与班级管理的同时,姚琦并没有放松学习。她每天早早地到校早读,根据自己设计的学业计划表,有条不紊地学习。她把每一次的考试都当作历练的机会,力求一丝不苟。每晚睡觉前,她都要背诵一会儿英语单词……“她的学习能力很强,有些知识一点就通,几乎不用老师操心。”王丽华告诉记者。虽然课业压力大,但是姚琦每周放假都会去泰州图书馆看书,各类书籍都会仔细阅读,上学期更是一口气把《明朝那些事》(七册)都读完了。“看书能学到课本之外的知识,对全方位提升自己很有帮助。”姚琦说。学习之余,姚琦还积极参加社团活动,弹弹吉他、唱唱歌。

日常生活中,姚琦十分乐于助人。看到别人有困难,她总是主动地去帮助他们。每逢下课,姚琦的身边经常围着前来求教的同学,她总是耐心地给他们讲解题目,一起分享好的学习方法。“平常有不会的题目请教她,她都会将自己的解题思路讲解给我听,她是一个很棒的学习伙伴。”同桌邵慧雯说。

花丛蓓蕾